救生命"。俄罗斯《独立报》刊 文指出,中国在面对疫情时,选 择了"人比钱重要"的原则。确 实, 坚决有力的抗疫措施虽然带 来千亿美元级的损失, 但中国认 为,这些损失是值得承受的,因 为生命无价。

此外,疫情发生以来,中 国还勇于承担大国责任,积极 为全球提供防疫物资, 仅口罩 就超过2000亿只,全世界人均 30 只;全力以赴推进新冠疫苗 研发,为推动疫苗成为全球公 共产品作出中国贡献……

## 全球唯一实现正增长的 主要经济体

疫情之下, 如何兼顾疫情 防控与经济发展, 这是摆在世 界各国面前无法回避的一道难题。

但我们欣喜地看到, 国内早早就启动复工复产, 一家家店 铺从恢复营业到红火, 一名名兄弟姐妹回归工作岗位, 一条条 商业街道客似云来,一趟趟航班船班再次出发……疫情防控和 经济复苏均走在世界前列。

几天前,美国《华尔街日报》发表了一篇题为《中国创纪 录的出口是美国严重疫情的写照》的文章。文中有这样一段话: "18个月前,在中美贸易战最激烈的时候,几乎没有人会预料 到中国的出口会在2020年打破纪录,但这确实发生了。"

是的,2020年,中国成为唯一实现经济正增长的世界主要 经济体——一季度萎缩 6.8%,二季度转为增长 3.2%,三季度回 升至4.9%,中国经济运行逐季改善,逐步恢复常态,全年经济 增长预计为1.8%, 2021年经济增长预计将达8%, 为全球经济 复苏提供了样板。

由于疫情,大家都"宅"在家里隔离。以电商为主的线上 消费的火热,不仅满足了人们日益增长的消费需求,更有力推 动了整个消费市场的快速恢复,进一步提升了消费信心。

2020年1-6月,全国网络购物用户人数比上一年增长1.0



2020年11月29日,上海国际马拉松赛在疫情后按时举行。摄影/杨帆

亿人。全国网络零售额达5.15 万亿元,同比增长7.3%,增速 连续四个月提升。1-6月,全国 实物商品网上零售额达 4.35 万 亿元,同比增长14.3%。主要 网络零售平台店铺数同比增长 3.8%

而取得这样成绩的背后, 离不开中国强大的基础建设, 以及其带来的较低的物流成本。

直播带货更是因此大放异 彩。不仅"互联网营销师"和"直 播销售员"分别成为新职业和 新工种, 国家还完善了相关法 规, 为营造一个良好的市场环 境和网络直播营销业态健康发 展提供了制度保障。

夜间经济同样精彩纷呈。 2020年, 为了刺激消费, 中国 继续 2019 年提出的夜间经济模 式发展,加大夜间经济支持力

度,推动夜间经济提质升级,丰富经济业态,繁荣消费市场。 各地纷纷出台相关政策措施, 开展夜间经济促消费活动。

从6月6日开始、上海启动了以"我爱夜上海"为主题的 首届夜生活节,一场场夜幕下的精彩活动,在凉风徐徐的周末 夜晚, 让曾经被疫情催眠的魔都之夜, 重新点亮。全城总动员, 文商旅跨界,线上联线下。围绕夜购、夜食、夜游、夜娱、夜秀、 夜读等主题,上海在全市九大地标性夜生活集聚区,推出了50 余个特色集市,轮番推出180余项特色活动。

需要强调的是,"夜生活节"并非只是疫情下促消费的权 宜之计, 更是打造上海服务、制造、购物、文化"四大品牌" 的具体行动。

除此之外,中国还发放了总额超过300亿元的消费券,据统计, 每1块钱消费券能带动超10块钱消费,消费总额得到全面提升。

随着一系列提高收入、打通交换、刺激消费的经济措施的 落地,中国从生产、分配、交换、消费等环节,加快了国内大 循环的畅通, 促进了国内大循环良性运转, 使得中国在全球性 的经济危机中挺住了。

而通过国内大循环促进国内国际双循环更是中国作为大国